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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АО-система – антиоксидантна система; 

АТФ – аденозинтрифосфат; 

ДД – дієтична домішка; 

ЖЛП – жовтковий ліпопротеїд; 

ЗМСУ – заслужений майстер спорту України; 

КВ – коефіцієнт відновлення; 

КМСУ – кандидат у майстри спорту України; 

КСВ – коефіцієнт спеціальної витривалості; 

КФК – креатинфосфокіназа;  

МДА – малоновий диальдегід;  

МСУ – майстер спорту України; 

МСУМК – майстер спорту України міжнародного класу; 

НАДН – нікотинамідаденіндинуклеотид;  

ПЗМР – проста зорово-моторна реакція;  

ПОЛ – перекисне окиснення ліпідів; 

РВ 1-2 – реакція вибору одного з двох; 

РВ 1-3 – реакція вибору одного з трьох; 

РФР НП – рівень функціональної рухливості нервових процесів; 

СНП – сила нервових процесів; 

СФП – структура функціональної підготовки; 

ТБК – тіобарбітурова кислота; 

ЦТК – цикл трикарбонових кислот; 

ШСП – швидкісно-силова підготовка. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Жорстка конкуренція в сучасному спорті, 

постійне збільшення об’ємів та інтенсивності тренувальних навантажень 

зумовлюють подальший пошук резервів та нових шляхів в організації 

підготовки спортсменів високої кваліфікації. Найважливішу роль у вирішенні 

даної проблеми відіграє оптимальна побудова річного циклу підготовки 

спортсменів. Разом із тим, у процесі застосування великих за об’ємом 

спеціалізованих навантажень дуже велике значення має використання 

різноманітних засобів та методів відновлення організму спортсменів. Від їх 

раціонального застосування залежить ефективність проведення спортивної 

підготовки. Своєчасне використання сучасних засобів відновлення сприяє 

підвищенню фізичної працездатності спортсменів, досягненню високих та 

стабільних результатів [1; 15; 23; 59; 60]. 

У боротьбі сумо та дзюдо, згідно регламенту проведення змагань 

спортсмен може провести 5 сутичок за день, що зумовлює необхідність 

прискорення процесів відновлення. Хоча спортивна боротьба за 

класифікацією видів спорту належить до єдиноборств, тобто, результат 

сутички багато в чому залежить від кваліфікації суперника, а також ситуації, 

що постійно змінюється, але значну перевагу має атлет з кращим проявом 

спеціальної витривалості [2; 3; 8; 15; 52; 65; 70; 71].  

Крім того, результати порівняльного аналізу даних різних авторів, які 

вивчали чинники, що впливають на надійність змагальної техніки в 

спортивній боротьбі, дозволили виявити одну спільну рису. В якості 

основного чинника визначилось стомлення під час змагального поєдинку [4; 

9; 14; 22].  

Для подальшого зростання спортивних результатів необхідна 

раціональна побудова тренувального процесу з використанням усього 

арсеналу засобів, спрямованих на підвищення працездатності спортсменів. 
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При цьому, чим вищий рівень навантажень (як за обсягом, так і за 

інтенсивністю), тим актуальнішим є питання відновлення організму 

спортсмена. Відновлення – це невід’ємна частина тренувального процесу, яка 

не менш важлива, ніж тренування (Бирюков А. А., 1999; Ященко А. Г., 1999; 

Волков Н. И., 2000; Платонов В. Н., 2002; Макарова Г. А., 2003 та інші). 

Окрім відомих і традиційних засобів відновлення – пасивного й 

активного відпочинку (Зотов Н. В., 1990; Бирюков А. А., 1997; Мухін В. М., 

2005 та інші), широкого застосування набули такі засоби: водні процедури, 

іонізація, електросон, електростимуляція, аутогенне тренування (Зотов В. П., 

1993), фармакологічні засоби, вітамінізація (Моногаров В. Д., 1996;          

Грейда Б. П., Демчук В. Д., Грейда Н. Б., 2002), ручний масаж, вібраційний 

масаж, пневматичний масаж, баро-масаж (Бирюков А. А., 1999; В. И. 

Васичкин, 2001; Ефименко П. Б., 2001). 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. 

Необхідною передумовою підвищення ефективності занять спортивними 

єдиноборствами є єдність процесів впливу фізичного навантаження на 

організм і процесів відновлення. Під впливом фізичного навантаження в 

організмі паралельно протікають процеси відновлення й адаптації [7; 10; 11; 

12; 13 та ін.]. 

Під час тренувальних занять повинен здійснюватися контроль за 

процесом адаптації спортсменів до фізичних навантажень та їх 

переносимість. На підставі отриманих даних плануються відновлювальні 

заходи. Стійкість до навантажень залежить від процесів відновлення. При 

швидкому їх протіканні можна збільшити навантаження, так і частоту 

тренувальних занять. Якщо відновлення неповне, то при повторюваному 

навантаженні відбувається перевтома, порушуються процеси адаптації [17; 

18; 20; 21]. 

Одним із найважливіших завдань сучасного спорту є своєчасне 

визначення функціонального стану і змін опорно-рухового апарату 
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спортсмена, внесення корекції в тренувальний процес і проведення 

відновлювальних заходів. 

Враховуючи значні обсяги тренувальних і змагальних навантажень у 

процесі підготовки єдинобоців, постає актуальним питання підвищення рівня 

функціональних резервів основних фізіологічних систем організму 

спортсмена та створення оптимальних передумов для підвищення 

спеціальної працездатності. 

На сьогоднішній день фармакологічні засоби та дієтичні домішки є 

найпопулярнішими серед позатренувальних засобів відновлення завдяки 

таким перевагам: доступність, зручність (не потрібно використовувати 

спеціальне обладнання та особливі умови), можливість точного дозування, та 

вибіркова дія на певні ланки в залежності від мети та індивідуальних 

особливостей спортсмена [25; 26; 31; 32]. 

Дослідження з їх використання у боротьбі проходять в різних країнах. 

Проте дані цих досліджень – уривчасті, дають уявлення лише про окремі 

зміни у декількох ланках функціональної системи борців [28; 29; 33; 35; 38; 

43; 45; 51; 75]. Таким чином, проблема дослідження ефективності 

фармакологічних та дієтологічних засобів відновлення в боротьбі не є 

остаточно вирішеною і потребує подальшого вивчення. 

Об’єкт дослідження – процеси відновлення в організмі кваліфікованих 

борців. 

Предмет дослідження – ефективність засобів і методів корекції 

процесів відновлення в організмі кваліфікованих борців. 

Мета дослідження – засоби і методи корекції процесів відновлення 

організму кваліфікованих борців після тренувальних навантажень на 

спеціально-підготовчому етапі підготовчого періоду. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати та узагальнити дані наукової літератури та мережі 

Інтернет з проблеми дослідження. 
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2. Дослідити вплив тестувальних та тренувальних навантажень на 

процеси відновлення та фізичну працездатність за показниками 

метаболізму та функцій у кваліфікованих спортсменів, які спеціалізуються 

в боротьбі. 

3. Дослідити ефективність застосування відновлювальних засобів, 

спрямованих на корекцію процесів метаболізму та функцій, після виконання 

тестувальних та тренувальних навантажень у боротьбі. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використано методи: теоретичних і практичних досліджень у сфері фізичного 

виховання і спорту; аналіз і узагальнення матеріалів науково-методичної 

літератури та нормативно-правових документів, що відображають сучасний 

стан спортивного відбору в Україні; соціологічні методи, спрямовані на 

визначення соціально-педагогічних передумов впровадження системи 

відновлювальних засобів для занять дзюдо, сумо; педагогічне спостереження, 

педагогічне тестування, педагогічний експеримент з визначенням 

застосування засобів відновлення із урахуванням спрямованості 

тренувальних навантажень; медико-біологічні методи дослідження; методи 

математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

зроблені узагальнені результати дослідження та підготовлені практичні 

рекомендації можуть бути використані для покращення перебігу процесів 

відновлення в організмі кваліфікованих борців на спеціально-підготовчому 

етапі підготовчого періоду. 

Використання рекомендованих схем застосування засобів відновлення 

з урахуванням спрямованості тренувальних навантажень, періоду підготовки 

та індивідуальних особливостей кваліфікованих спортсменів, які 

спеціалізуються єдиноборствах, сприятиме підвищенню ефективності 

тренувальної та змагальної діяльності. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітніх наукових конференціях студентів, 
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магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Опубліковані 3 праці у збірнику матеріалів наукових досліджень 

студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (Факультет фізичної культури).  

Структура роботи. Роботу викладено на 81 сторінці, з яких 70 

основного тексту, що містить 9 таблиць і 9 рисунків. Дипломна робота 

складається  з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, 

списку 75 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз даних літературних джерел та мережі Інтернет свідчить, що 

в роботах більшості дослідників спільним є те, що серед чинників, які 

впливають на спортивний результат у боротьбі, провідне місце посідає 

розвиток спеціальної працездатності, яка забезпечується аеробним 

механізмом, алактатним анаеробним та гліколітичним анаеробним 

механізмом енергозабезпечення, який призводить до накопичення лактату. 

Відповідно, накопичення лактату в крові та м'язах борця є одним з вагомих 

чинників, який лімітує спеціальну працездатність, уповільнює процеси 

відновлення та призводить до погіршення спортивного результату, особливо 

під час повторних поєдинків з малим інтервалом часу відпочинку. Значної 

уваги у даному випадку потребує і антиоксидантна система, яка здатна 

виявляти суттєвий позитивний вплив на перебіг процесів відновлення після 

інтенсивних тренувальних та змагальних навантажень. Оскільки останнім 

часом проблема відновлення в спортивній боротьбі набуває все більшої 

актуальності, поряд зі специфічними засобами відновлення спортсменів 

певної популярності здобувають засоби фармакологічної корекції. 

Дослідження з їх використання у спорті проходять в різних країнах. Проте 

дані цих досліджень – уривчасті, дають уявлення лише про окремі зміни у 

декількох ланках функціональної системи борців. Таким чином, проблема 

дослідження фармакологічних засобів відновлення в єдиноборствах не є 

остаточно вирішеною і потребує подальшого вивчення. 

2. Спостерігається зниження функціональних можливостей 

центральної нервової системи кваліфікованих борців, про що можуть 

свідчити значення латентного періоду простої зорово-моторної реакції 306,10 

± 8,61 мс (нижче середнього), латентного періоду реакції вибору одного з 

трьох 476,30 ± 12,37 мс (низький рівень), латентного періоду реакції вибору 

двох з трьох 538,90 ± 10,14 мс (низький рівень). Такі значення 
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психофізіологічних показників поряд із референтними значеннями 

біохімічних показників можуть бути передвісниками виникнення 

перетренованості. 

3. У борців з кращим розвитком спеціальної витривалості рівень 

функціональної рухливості нервових процесів вищий, що підтверджується 

зворотнім кореляційним зв’язком між латентним періодом РФР НП та 

кількістю повторень у тесті КСВ (r=-0,57; p=0,013). 

4. Доведена ефективність застосування ДД «Антилактат» та препарату 

«Алактон» на спеціально-підготовчому етапі підготовчого періоду з метою 

корекції відновлювальних процесів в організмі кваліфікованих борців. 

Однотижневе застосування досліджуваних засобів за рекомендованою 

схемою сприяє покращенню показників спеціальної працездатності (КСВ у 

спортсменів експериментальної групи «Антилактату» збільшився на 4,05 %, а 

в групі «Алактону» – на 4,3 %); прискоренню процесів відновлення організму 

після інтенсивних фізичних навантажень, про що свідчить зниження 

коефіцієнту відновлення на 3,79 % та 6,17 % відповідно в експериментальних 

групах «Антилактату» та «Алактону»;  

5. Застосування «Алактону» позитивно впливає на функціонування 

вищої нервової системи у випробуваних борців, що виявилось у скороченні 

латентного періоду РВ1-3 на 12,01 %, латентного періоду РВ2-3 на 11,97 % та 

латентного періоду РФР НП на 6,78 %; а після курсового застосування ДД 

«Антилактат» психофізіологічні показники не зазнали таких змін. Даний 

ефект виявився специфічним для «Алактону» і свідчить на його користь 

порівняно з «Антилактатом». 

6. Розроблені рекомендації щодо застосування «Антилактату» та 

«Алактону». Ефективність застосування обох засобів в процесі підготовки 

борців дає підставу рекомендувати використовувати їх і в інших видах 

спорту, в яких основним джерелом енергетичного забезпечення є анаеробний 

гліколіз. Перспективи подальших досліджень передбачають залучення 

представників інших видів спорту, проведення досліджень під час змагань, а 
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також оцінку ефективності одночасного застосування обох засобів з метою 

можливого потенціювання позитивних ефектів. Крім того, важливим є 

проведення повторних досліджень через певні проміжки часу з метою 

оцінкикумулятивного ефекту. 
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